

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

LA EDICION DE HOY.
Consta de 8 páginas, con objeto de dar cabida á materiales de interés, sin perjuicio de los anuncios.

España DE HOY
Madrid, Marzo 4

TEMPORAL EN EL CANTABRICO
El temporal está azotando con gran furia la costa del Cantábrico, especialmente el litoral de Vizcaya, y se teme que hayan ocurrido siniestros marítimos.

PIDIENDO TRABAJO
Se ha agravado la crisis obrera en Gijón, por efecto de que en las fábricas y talleres se ha disminuido la producción á causa de haber descendido la demanda.

FALLECIMIENTO
Ha fallecido el teniente general don Juan Salcedo y Mantilla de los Ríos.

ACTUALIDADES

El Mundo, al dar cuenta del nuevo gabinete no se fija, como nosotros, en las mayores ó menores aptitudes de los designados, sino en si proceden ó no del campo de la revolución.

Y en verdad que tomada la cosa por ese lado, tal parece que el "Comité de Consultas" se propuso, principalmente, demostrar al general Máximo Gómez que en el partido moderado hay tantos ó más revolucionarios—ó ex-revolucionarios porque ahora no es de creer que nadie trate de armarla—que en el partido nacional.

General Ríos Rivera.
General Freire de Andrade.
General Montalvo.
Casi general el señor Yero Buadén.
Y poderoso auxiliar de las fuerzas que operaron en Santa Clara y Matanzas el señor Castro (don Ernesto).

El único pacífico es el señor O'Farrill; y aun éste no se sabe si estaría á las órdenes del Delegado señor Lanuza en los tiempos de la guerra.

Pero de todas suertes, siempre resulta que en el partido moderado abundan "los ases de espadas."

Y con cinco generales bien se puede hacer una invasión por las Villas, con tal que haya soldados, que si los habrá en cuanto toquen á rancho.

El presidente de los Estados Unidos no deja pasar un solo día sin dar muestras de su afición á los sports nacionales.

Un cablegrama de *El Mundo* nos lo presenta como boxeador cultísimo:

Washington, Marzo 3. — Theodore Roosevelt (hijo), fué objeto hace pocos días de una operación en la nariz, de la que ya está restablecido.

Según se asegura, esa operación fué necesaria por haberse fracturado la nariz boxeando con su padre, el presidente de la República.

Un refrán hay que advierte que jugar de manos es juego de villanos; pero no le aplicaremos á este caso por la alta representación que ostenta el padre de la criatura desnarigada; antes aplicaremos, para consolar al hijo del padre desnarigador, aquel otro que dice: quien bien te quiera te hará llorar.

Visita al Sr. Secretario de Hacienda.

Una comisión del Centro de Comerciantes, compuesta de los Sres. Gamba, Varela, Pernas, Santa Marina y el Secretario de la Corporación, visitó ayer al Jefe de la Hacienda, para tratar de los siguientes asuntos:

De la inspección dispuesta por la Superioridad de las embarcaciones que se destinan al tráfico interior de los puertos y del gravamen que para esa industria representa la mencionada inspección.

Sobre la devolución de las cantidades cobradas indebidamente al comercio importador desde hace más de un año, por los recargos arancelarios y por la protesta que han sido sostenidas por la Administración, con orden de devolver dichas sumas.

Por la aplicación arbitraria de la regla 10 del Arancel, contrariando el texto expreso de la ley en la cuestión de las taras, cuyo procedimiento ha sido protestado por el Centro en varias ocasiones.

nes sin que hasta el presente se haya resuelto.

Y por último, sobre el recargo impuesto á las botellas y pomos de vidrio común, que se importan para uso exclusivo de las industrias del país, estando exceptuado dicho recargo por el Decreto presidencial n.º 44.

El Secretario de Hacienda oyó á la Comisión con mucho interés, prometiendo trasladar al Sr. Presidente de la República la solicitud que dependa del Ejecutivo y á sus dependencias, las peticiones que con ellas estén relacionadas.

Los sombreros de última moda, se encuentran en la sombrerería de CANEJA, San Rafael y Amistad.

La emigración Puertorriqueña

(Para el Diario de la Marina)

San Juan, 18 de Febrero de 1905

El *Heraldo Español* de esta ciudad participa á sus lectores que "el hijo de esta Antilla, señor don Sergio Cuevas Zequeira, ha presentado á la Asamblea del partido Liberal Nacional cubano una proposición, recomendando al Congreso la "adopción de medidas que encaucen á hacia Cuba la corriente emigratoria que se ha iniciado en Puerto Rico."

Esta proposición amplia y robustece la idea enunciada hace tiempo por una puertorriqueña consecuentísima—la genial poetisa Lola Rodríguez de Tío (1)—en carta dirigida al señor Aramburu; y yo, que presenté un fracaso en la exportación de labriegos de mi tierra al Hawaii, y no brindé aplauso á las expediciones para Yucatán; yo que sin gran esfuerzo mental, reconstruyo, para deplorarlo, el cuadro de miseria y de angustia que ofrecen aquellos infortunados compatriotas sometidos por azar á las inclemencias siberianas de Alaska, al oír á esos dos puertorriqueños meritorios abordar ante el gobierno de Cuba una cuestión preterita hasta hoy—triste es decirlo—por nuestros legisladores, sin duda porque no han vislumbrado su trascendencia, dispóngome á ofrecer, no ya estéril aplauso á tan generosos impulsos; sino la cooperación, pobre pero sincera, de mi desmedrada pluma.

La emigración puertorriqueña no es un efecto de la ocupación americana, como insidiosamente se insinúa por algunos. Esa emigración es una hipoteca que endosó España á los Estados Unidos por el Tratado de París, reconociendo su importancia los adquirientes al practicar, en Noviembre de 1899, el censo estadístico más concienzudo que posee nuestra Isla. Las cifras de ese censo acusan un total de 953,243 habitantes, que, distribuidos en los 9,314 kilómetros cuadrados del suelo insular, dan un promedio de 103 habitantes por kilómetro cuadrado, siendo de notar que el 80 por 100 de esa población corresponde al proletariado evidente, en el cual representa un 65 por 100 la clase jornalera.

La elocuencia de esas cifras sube de punto cuando se comparan con las estadísticas anteriores. Basta tomar como punto de partida el Censo practica-

(1) También nuestro estimado compañero don Félix de la Torre, hijo político del autor de este artículo, ha defendido con acierto en la prensa de Cuba la misma idea.—N. de la R.

do en 24 de Diciembre de 1860; acaso el más escrupuloso de todos los que ofrece la administración española. El cólera morbo había sembrado la muerte, en 1855 y 1856, por todo el país, y la población, no repuesta por inmigración alguna en los cuatro años subsiguientes, se elevaba á 588,398 almas; veinticinco años después, en Noviembre de 1884, el número de habitantes subía á 731,616—setenta y nueve por kilómetro cuadrado—bastando sólo quince años más para llegar al millón aproximado que encontraron los americanos. Es decir, que el crecimiento que, en un cuarto de siglo, muestra un promedio de 25 por ciento, sólo necesitó luego 36 partes de igual período para reinventarse al 30 por ciento.

Tal densidad de población y sus impredecibles consecuencias no quedaron inadvertidas en Puerto Rico. Hace veinte años que un periodista perspicaz, don Manuel Fernández Juncos, estudiando la demografía en relación con las fuerzas económicas, presentaba la aproximación del pauperismo. Hacía igual época, otro periodista de filiación conservadora, el señor Ribot, sometiendo á comparativo análisis las estadísticas de Cuba y Puerto Rico, determinó, con cifras precisas, el desequilibrio que amenazaba á nuestro censo. Y mi pluma, no limitada á la ruda labor política, en la prensa de oposición, ahondó más en las disquisiciones sociológicas de "La Campesina" y en algún otro libro que por ahí rueda, demostrando el predominio de la hembra sobre el varón en el encasillado estadístico; accidente comprobado por los americanos en el censo de 1899 y que no ha de tomarse como acahuete imprevisto, pues que ya al concluir el siglo XVII se advertían sus primeros síntomas.

Nada, pues, ha de atribuirse en este punto á las consecuencias del cambio de soberanía: El problema se hallaba expuesto en el encierro al llegar el general Miles con el ejército de ocupación. Y como la progresión geométrica es el desarrollo biológico es inflexible, y la fecundidad de la mujer puertorriqueña no se ha agotado, y en Puerto Rico *toda la que es madre cría*, como digera nuestro insigne Padilla á don Manuel del Palacio, debiendo esperarse de la persistencia de las causas la reproducción de iguales efectos, á no ser que guerras inesperadas ó epidemias mortíferas diezmen nuestra población, lógico es presumir en los futuros censos guarismos asombrosos.

Y pues no cabe en empeños humanos ensanchar nuestro perímetro geográfico; ni los 9314 kilómetros cuadrados de superficie constituyen igual zona reproductiva de cultivos; ni es posible evitar que la agricultura—única fuente de riqueza insular—busque auxilio en la mecánica, construyendo la cooperación obrera; ni ha de suponerse que maravilloso progreso industrial nos permita vencer en la competencia con manufacturas extranjeras; creciendo así, en paralelismo fatal, el aumento de consumidores y la reducción de los medios de subsistencia, sólo un optimista de la escuela de Panglós, para quien *todo marchaba perfectamente bien en el mejor de los mundos posibles*, se negaría á reconocer que la hora angustiosa del éxodo se anuncia para el pueblo puertorriqueño con toda la pesadumbre de inexorable sentencia. Advertido el peligro, no es patriótico esconderlo. Si la lucha por la existencia ha de imponer el abandono de la tierra natal, para ir, como errabunda tribu, en solicitud de otra patria de adopción, bien es que

sentimientos magnánimos procreen conexiones ó afinidades físicas y psíquicas que debiliten las mortales nostalgias.

Es así que si elogio merece la consecuentísima dama que, puesto el pensamiento en el nativo lar, concibe la idea de encauzar hacia Cuba nuestras corrientes emigratorias, no menos ha de tributársele al digno compatriota que, al mantener igual propósito, lo asesora con gran sentido práctico.

La emigración por familias, concebida por el señor Cuevas Zequeira ofrece garantías contra el peligro de que se mixtifiquen la cooperación laboriosa por ingenuidades de la hampa. Y el campesino puertorriqueño transportado á Cuba con sus más íntimos afectos; acariaciado allí por igual placidez de clima; desplegado ante sus ojos la misma campiña ubérrima; nutriéndose con sus peculiares alimentos; ejercitado en los habituales cultivos; oyendo en el pueblo sus propios modismos de lenguaje y hasta el mismo plañido de sus sencillos cantares en el ritmo melancólico de las *guajiras*, ni habrá de mostrarse rehacio á la adaptación del medio similar en que se le coloca, ni menos ofrecerá ocasión de arrepentimiento á los que á brindarlo relativo bienestar propendan.

Nuestros *fibaros*, en quienes hallara, en 1845, el ilustre abolicionista Mr. Victor Schoelcher, "una generación por cuyas venas corre tanta sangre india, como por la de los castellanos sangre mora," son gente dócil, servicial, sobria é inteligente. Su laboriosidad abonará, á despecho de imputaciones egoístas, las cifras que, en las *Balanzas mercantiles* de la administración española, revelan una producción agraria tan cumplida que permita cubrir holgadamente los cuatro millones del presupuesto anual y sus anexos. Y para atestiguar la moralidad de esos *pálidos analfabetos* sobran guarismos oficiales: que la estadística de criminalidad llegó, con gran encomio de los primeros magistrados de nuestra Audiencia territorial, á computarse casi sin ceros. Si hoy no puede decirse otro tanto, cumple observar que simultáneamente se han ampliado los derechos individuales y restringido las prescripciones del Código Penal; pero, aún así, el aumento se pluraliza por actos pasionales que en nada afectan á la tranquilidad de nuestros campos, recorridos del uno al otro extremo, favoreciendo al ruidante los más cordiales sentimientos.

Se acusa á nuestros campesinos de solapados y cazurros, pero estas cualidades, inherentes al labriego de todos los países, bien pudieran acentuarse en los nuestros por circunstancias que ya he de exponer hace veinticinco años en mi *Estudio de las clases jornaleras*. Acosados por la administración pública que los esclavizaba con las libretas y los agobiaba con las prestaciones personales, que restringía sus recojidos con multas y nada hacía para evitar las explotaciones usurarias de los que buscaban en ellos máquinas automáticas de labor, el roce social no debió parecer cosa muy grata á aquellas pobres gentes, y contra sus efectos se ampararon de la desconfianza y el ensimismamiento. Pero el instinto receloso desaparece en ellos cuando la sinceridad en el trato se manifiesta, mostrándose entonces tal cual la naturaleza: los produjo: expansivos y ocurrenles como sus primogénitos andaluces, y como ellos á aceptar filosóficamente las vicisitudes de la vida y á

encontrar coyuntura á la broma en sus situaciones más adversas; hallándose fuera de toda discusión su desprendimiento, que les lleva, en incendios, inundaciones y catástrofes públicas, á defender existencias y propiedades ajenas por impulso espontáneo, sin estímulos de recompensa.

No sentimentalismo retórico sino práctica observación, ejercida por más de treinta años, residiendo en distritos rurales ó interviniendo en la administración de ingenios azucareros, me impelen á reconocer y recomendar las cualidades características de nuestros labriegos. Y al exponerlos así en este periódico, aprovechando el inmerecido honor que me ha dispensado ofrecéndonome sus columnas, me permito solicitar la valiosa cooperación de su ilustrado director, para obtener en los centros oficiales que el ideal mantenido por dos puertorriqueños de buena voluntad tome cuerpo, beneficiando á la vez la prosperidad de Cuba y la tranquilidad de Puerto Rico.

No apelo para ello solamente á los impulsos de la fraternidad que debe estrechar á toda la humana familia: invoco además la solidaridad de aspiraciones que, en días no lejanos, mantuvieron ambos pueblos al reclamar la satisfacción de su derecho. Por más que hoy timbren banderas distintas nuestra significación nacional, algo de aquella solidaridad trasciende aún, merced á las influencias del origen, idioma, creencias, costumbres y anhelos de justicia que, por juro de heredad, constituyeron nuestro regional acervo.

S. BRAU.

Del señor Márquez Sterling

Las especiales aptitudes del distinguido escritor y muy estimado compañero señor Márquez Sterling vienen una vez más á comprobarse con el volumen que acaba de dar á luz y que nos ha dedicado amablemente.

Es quizás el tomo de corte más elegante que se ha impreso en la Habana desde hace tiempo, y en él se revela un acché de bibliografía extranjera y el buen gusto del *Avistador Comercial*.

En cuanto al contenido, el Director de *El Figaro*, señor Pichardo, en prólogo original y admirablemente escrito, dice lo que vale la recopilación que ha hecho en *Psicología Profana*, el señor Márquez Sterling, y traza de éste una silueta moral y física completa.

El señor Márquez Sterling ha reunido sus famosos artículos *Roosevelt*, *Porfirio Díaz*, *Máximo Gómez*, *Estrada Palma*, etc., en los que ha desplegado, como en pocos, su observación, su ironía, su profundidad y su estilo brillante. La bibliografía cubana se ha enriquecido con una obra más de alto mérito, y el DIARIO DE LA MARINA cree un deber de justicia, no sólo reconocerlo así, sino recomendar también *Psicología Profana* al público cubano, seguro el lector de que ha de hallar en él prosa culta y de médula, tan distante de la farmallosa corriente, que va corrompiendo la majestuosa lengua de Castilla.

Nuestra enhorabuena al notabilísimo escritor cubano.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colomina, San Rafael 32.

Marcelino Martínez
Importer of large lots of diamonds of all sizes, pearls, rubies, emeralds and other precious stones.
General assortment of gold and diamond jewelry.
Watches of all manufacturers.
27 Muralla St. (up stairs)
P. O. BOX 248. TELEPHONE 685.

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: EL AÑO VIEJO EN LA CORTE.
A las nueve: Salón Realista.
A las diez: Ensayo de Las carreras de Automóviles y la Batalla de Flores.

NECESITA, DAMITA ELEGANTE, VER
NUESTRO CALZADO EN COLORES.
"Completad vuestro traje," dijo Macker.
Reparad el pié de una Dama y formareis juicio de ella.
"LA BOMBA"
MANZANA DE GOMEZ, TELEF. 522.
Agencia Escamez

S. Ramentol
32, OBISPO 32.
HABANA.

Look! Look! Americans
Great Sale of Panama hats imported from South America cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent for DUNLAP & COMPANY.
English Spoken.

SUCURSAL DE C. RAMENTOL
ZULUETA Y SAN JOSE
BAJOS DE PAYRET
HABANA.

PRONTO DIREMOS ALGO INTERESANTE EN ESTE ESPACIO.

Dr. José R. Villaverde
Dr. Luis de Solo
ABOGADOS
OBRAPIA N.º 30½, ESQUINA á AGUIAR
Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4

NO MAS CALVAS.
Mme. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito.
Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán á consultarse y obtendrán maravillosos resultados.
También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsés de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan.
c 101 52t-En 8

DR. JOSE A. TABOADELA
MEDICO-CIRUJANO.
Medicina y Cirugía general de la boca.
Enfermedades del pecho y del aparato digestivo.
Consultas diarias de 2 á 4.
Caliano núm. 58
1993 25 L9 F

Barrica
Lainez
el vino mejor y más puro
0000 alt 13t-2

Maison-Favier
(ANTIGUA MAISON ERARD)
PRADO Núm. 83. TELEFONO 940
La Maison Favier tiene el gusto de participar á su numerosa clientela que acaba de recibir un gran surtido de sombreros modelos para señoras y niñas de las mejores casas de París.
Casa especial de corsets y fajas.
Prado número 83. Teléfono 940
2810 alt 8t-2

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

